

当“择期”遇上“急诊”，显微镜下创造奇迹

章丘区人民医院手足外科医生的24小时

记者 支倩倩 通讯员 秦慧聪

8小时40分钟的皮瓣移植手术

近日，章丘区人民医院手足外科景慎锋手术团队成功打赢了一场手术室连轴24小时的“遭遇战”，在显微镜下接连开展2例高难度显微外科手术，展现了高超的显微外科技术，经受了耐力和体力的严峻考验，以超强的毅力和责任心，精细、精心、精准地为患者解除了病痛、保全了肢体。目前2名患者均已平安度过危险期。

手术团队白天的择期手术是为一例下肢软组织大面积缺损伴骨外露的患者行超大皮瓣的游离移植修复术。所谓皮瓣移植术，简单讲就是从身体其他部位切取具有血液供应的皮肤和皮下组织构成的组织瓣，通过移植或移位，应用显微外科技术与受区的血管重新吻合而建立血运，定植到人体的另一部位，用以修复该处组织缺损的一种手术技术。

该患者下肢大面积软组织缺损，膝关节腔开放外露，皮瓣移植修复是目前最好、最有效的治疗方案，同时也是章丘区人民医院的优势技术。

由于缺损面积巨大，术前设计的皮瓣切取面积达到了38cm×14cm大小。随着显微镜下“绣花式”的血管吻合结束，景慎锋带领团队“妙手回春”，成功完成了这例超大皮瓣游离移植修复术。随着皮瓣颜色转红润，标志着持续了8小时40分钟的皮瓣移植手术顺利结束。患者术前缺损的软组织、开放外露的膝关节腔被皮瓣“完美覆盖”，患者的下肢得以修复、重建功能，创造了又一个“新生”奇迹。

手足显微外科，顾名思义，很多时候需要借助显微镜对四肢进行精细的外科手术和其他治疗。在大多数外科同行眼中，这是一个十分辛苦的临床专业，急诊多、手术时间长，多数时候需要在显微镜下进行“绣花式”的手术操作，不仅要求医生有高超的技术，更要有坚强的毅力和责任心。尤其是当“择期手术”遇到“急诊手术”，手足外科医生又会经历怎样惊心动魄的历程呢？



手术在紧张进行中。

一个“新生”奇迹。

12小时的右手离断再植手术

正当手术团队刚要放下紧张心情的时候，接到急诊室的电话——有一手离断患

者需急症手术治疗，手术团队未做休息，立刻全身心投入到急诊手术中……

患者因机器搅伤右手导致手离断，需急诊再植手术。接到急诊电话后，手术团队一路赶去急诊会诊，另一路紧锣密鼓地做着急诊手术前的各项准备工作。

晚上7点，一切准备工作就绪，一台惊

心动魄的右手离断再植手术正式开始。在麻醉医师及手术室护理人员的全力配合下，术中为患者吻合肌腱10余条，神经2条，血管7条，移植血管1条。患者手背皮肤缺损，吻合的血管肌腱外露，一期皮瓣进行了修复……又是一个通宵的鏖战，此时，再植手术已持续12个小时，直到第2天早上7点钟手术才结束，患者的右手保住了。

当大家拖着疲惫的身体，将患者送往监护室时已是早上8点，而这并不影响手术团队继续第2天的日常医疗工作，因为又有数台“择期手术”和不期而遇的“急诊手术”等待着他们……

都说手足显微外科医生是格外辛苦的。他们在手术过程中并不单单是需要全部纯手工操作，相比于一般骨折只需将骨头复位固定即可，他们除了要修复骨头，还要吻合神经、血管，有时某些部位的组织不够了，还要从其他部位切取软组织进行创面覆盖。一般骨科手术可能几小时就可以结束，但他们有时一台手术下来就是一夜。

“连轴转对于一个手足显微外科医生来说实在是太正常了，一点也不觉得自己辛苦！只有当结束一台手术后，才会感到浑身乏力；当再次站到手术台前时，整个人‘像打了鸡血一样’充满了力量！”景慎锋说。

对患者来说，救治无法等待，当他们面临外伤后的恐惧、崩溃、无助，危急时刻，显微外科医生争分夺秒，与断裂的血管“交锋”，无疑是照亮患者生命的一束光。对医务人员来说，救死扶伤是他们永恒的初心使命，无论是“择期”还是“急诊”，他们都时刻准备着，用精湛医术、赤诚爱心和使命担当一路护航生命。

通讯员 鄭夏丽

为加快完善平安医院建设工作机制，进一步强化安全生产责任制，加强安全生产宣传教育培训，提高全体干部职工安全意识，有效预防安全事故的发生，双山街道办事处社区卫生服务中心（以下简称“双山医院”）利用信息化平台开展了定期安全巡查和安全培训工作。

自4月份以来，医院利用信息化进行院科两级安全巡视检查，各科室每周进行1—2次对科室内用电重点区域、消防设施进行扫码打卡检查，发现问题及时上报上传问题及图片。各科室通过自查及时发现并处理安全隐患8处，通过及时整改，有效避免了安全事故的发生。

另外，医院每月组织线上安全知识培训、竞赛活动。将与安全相关的重要问题、常见问题以及常识问题汇集成近600题，通过微信发至每位职工，每月定期组织答题，全体职工在工作之余进行认真学习及答题训练。

为提高职工安全培训积极性、重视性，医院针对答题制定了奖惩制度，前三名（根据正确率、答题用时判定）分别奖励50元、30元、20元以作为激励；不参与培训答题者每次扣除当月绩效20元。每位职工可以通过链接或者二维码查询成绩及答题情况分析。

双山医院相关负责人表示，医院利用信息化线上培训模式不仅提高了职工学习培训的效率，同时使职工对安全防范有了更多的了解，在今后的安全防范工作中，还需要掌握更多的安全知识和技能，不断提升自身的安全意识，真正把学到的安全知识和技能运用到实际工作中去，坚决贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的安全工作方针，形成“人人管安全，安全人人管”的良好局面，在安全第一的前提下为人民健康事业做出更大贡献。

济南市“医养结合(康复)”技能竞赛在章丘中医院举办

本报9月21日讯（记者 支倩倩 通讯员 李蓓蓓）9月20日，由济南卫生健康委主办，章丘区卫健局和章丘中医院承办的济南市“医养结合(康复)”技能竞赛在章丘中医院办公楼教学楼成功举办。来自全市卫生健康系统的19个单位、71名从事康复工作的选手参加竞赛。

章丘中医院作为承办单位，高度重视此次竞赛活动，按照通知要求，积极进行赛前筹备工作并组织开展康复技能培训和大练兵活动，积极选拔选手备战。为进一步提高医养结合康复技能水平，康复医师自觉加班，查资料、熟理论、练操作、相互指导，掀起一股学技术、练本领、比技能的热潮。

据悉，竞赛分为理论知识考试和实践技能操作两部分。实践技能操作考试，由“中医传统技术”“吞咽、言语治疗”“作业疗法”“物理治疗”四个项目组成。各参赛组按照抽签顺序依次参与竞赛，通过问诊、治疗、答题向评委老师展现自己的专业技能。各组评委根据参赛选手的表现进行评价打分。

比赛现场如火如荼，紧张有序。参赛选手们严格遵守竞赛纪律，沉着冷静，动作娴熟流畅，充分展现了康复治疗师扎实的专业素养、良好的操作技能及稳定的心理素质。经过一天的激烈角逐，济南市“医养结合(康复)”技能竞赛在紧张有序中圆满落下帷幕。章丘中医院肖青、赵欣蕊、史捷荣获了个人二等



比赛现场

奖、团体二等奖的好成绩，展现出章丘中医院康复工作者良好的专业素养和较高的技能水平。

本次竞赛既是对全市康复工作的一次检阅，也为康复人员搭建了一个相互切磋、相互借鉴、相互提高的平台。活动

以赛促学、以赛促练不断提升专业素养和技术水平。章丘中医院也将以此次竞赛为契机，加快医养结合工作的专业化、规范化建设，不断提升医养结合服务质量，为推动全市医养结合工作高质量发展作出新的更大贡献。

双山医院开展安全巡查和安全培训工作